

«Кожаный мяч»: год 1975-й

Советские времена для наших мальчишек при деятельном участии комсомола проводились замечательные соревнования на приз клуба «Кожаный мяч», имевшие свою неповторимую ауру. Наивысшим достижением команд нашего города является попадание ребят 1963-1964 гг. на всесоюзный финал 1975 года. Тренером той славной команды был А.В. Михайлов. Поэтому рассказ о ее турнирном пути будет сопровождаться воспоминаниями самого Анатолия Владимировича.

«Популярность футбола тогда была неизмеримо выше, чем в нынешнее время. В обязательном порядке при ЖЭКах формировались детские команды, у которых был свой турнир. За это стоило сказать спасибо городскому комитету комсомола, детский футбол в то время лично курировал секретарь горкома ВЛКСМ Александр Сомов. В 1974 году неплохо показала себя команда «Ракета» (ЖЭК №1, ребята 1962-1963 гг.), которую тренировал Александр Пастухов. «Ракета» одержала победы в кустовых и областных соревнованиях, но зональный турнир в Йошкар-Оле стал для нее непреодолимым барьером.

А вот ставшую победительницей городского турнира команду «Романтик» (ЖЭК №5) ожидала более счастливая судьба. Впрочем, эту судьбу ребята сковали себе сами.

На кустовых соревнованиях в июле 1975 года в Качканаре выступала фактически сборная города, составленная из ребят соответствующего возраста, что правилами тогда разрешалось, но при этом название команды-победительницы оставалось. «Романтик», опередив соперников из Кушвы, Верхней Туры, Верхотурья, Нижней Туры, Качканара, получил путевку на областную финал, проходивший с 8 по 12 июня в Каменске-Уральском на стадионе «Космос». Сюда съехались 7 команд, разбитые на две подгруппы. «Романтик» в своей подгруппе одержал две победы: над «Металлургом» (Серов) — 1:0 и «Искрой» (Асбест) — 5:1. Должны были наши ребята сыграть еще со свердловчанами, но команда областного центра (в ней оказались подставки) была снята еще до начала турнира. Из другой подгруппы участником финала стал «Михалюм-2» (Михайловск), обыгравший сверстников из Верхнего Тагила и Тавды и сыгравший вничью с каменцами, но опередивший хозяев по общей разности мячей. В финальном поединке «Романтик», проявив азарт и страсть и в то же время настоящую мужскую выдержку, добился победы 1:0.

А.В. Михайлов: «Бытовые условия в Каменске были прекрасные: жили

в хорошей гостинице в трехместных номерах, не было проблем с питанием, были экскурсии по городу, в музей, в театр. К каждому клубу были прикреплены предприятия-шефы. Отмечу, что раньше проблем у детских команд с деньгами и экипировкой не было — средства на детский футбол отпусались хорошие. Не было претензий и по судейству игр. Но со стороны мандатной комиссии подозрительное отношение к нам существовало: мол, закрытый город, и значит, в свой состав они могут позвать кого угодно. Хотя, по большому счету, проверка была одна, проверяли нас слишком строго. Учетные карточки с фотографией имелись на каждого футболиста, но их порядком измозолили».

По окончании турнира из пяти индивидуальных призов «Романтику» досталось два: приз лучшему бомбардиру заработал Сергей Гнилозубов, а самым техничным игроком оргкомитет турнира признал Андрея Рычкова.

Буквально через неделю, 19 июля, наша команда приехала в Киров, где с этого дня по 27 июля на стадионах «Динамо» и «Прогресс» проходили зональные республиканские соревнования, официально именовавшиеся «III зона РСФСР».

А.В. Михайлов: «На зональном турнире в Кирове мы выступали под флагом Свердловской области. Согласно правилам мы имели право усилиться игроками других команд области. Подходили ко мне представители Михайловска, умоляли взять в состав нескольких своих подопечных, да и в областной федерации футбола давали понять, что препятствовать усилению команды не будут. Но, собрав всю команду, мы рассудили так: зачем ущемлять интересы своих ребят, которые своим трудом заслужили это право? В итоге и кустовой, и областной, и зональный, и всесоюзный турниры мы выступали одним составом».

В кировском турнире должны были участвовать 10 коллективов, разбитых по жребью на две подгруппы. Но еще до первого удара по мячу наша подгруппа сократилась на одного участника — мандатную комиссию не прошла команда Марийской АССР. Свердловская область (точнее — «Романтик») обыграла в подгруппе ровесников из Башкирской АССР (5:3), Удмуртской АССР (3:1) и Ульяновской области (3:1) и стала ждать своих соперников по финалу.

А.В. Михайлов: «В Кирове мы жили в общежитии. Хорошее питание, экскурсии, шефы — все было.

Но такой строгой мандатной комиссии, которую возглавлял судья республиканской категории — седовласый москвич, на моей памяти больше не было. Нашу делегацию проверяли четыре (!) раза, в том числе и непосредственно за час до финальной игры. Комиссию интересовали даже такие мелочи, как в каком классе какой школы учится игрок, куда выходит окно в классе, где в нем стоит книжный шкаф, кто сосед по парте и т.п. В другой подгруппе все матчи выиграла Пермская область, но из-за того, что в ее составе оказались игроки-переростки, нашим соперником стали хозяева, финишировавшие вслед за пермяками.

В финальном поединке мы по-настоящему почувствовали, что значит играть в гостях. Трех игроков (двоих — из-за перебора желтых карточек, одного — за дисциплинарный проступок) нам запретили вносить в заявку на матч. Какое-то время нам пришлось привыкать и к полю стадиона «Прогресс» — оно было больших размеров, нежели «Динамо», где мы играли ранее. А кировчане провели на «Прогрессе» весь турнир.



ПРОГРАММА-ПРИГЛАШЕНИЕ
Воронеж, 1975 г.



Игра началась атаками хозяев, которые поперли на наши ворота, но у нас их охранял Сергей Титов, который буквально вырвал команду в нескольких моментах. Примерно на 15-й минуте (игры проходили в два тайма по 25 минут) у нас был удален игрок, ценю своего нарушения спешный нас от гола. Но меня порадовало, как мальчишки стойчески перенесли все напасти. Из-за того, что у нас было на игрока меньше, приходилось действовать осторожно. Поэтому мы избрали тактику контратак. Получалось неплохо, прежде всего потому, что у нас был сыгранный состав и ребята очень хорошо понимали друг друга. Внешне мы атаковали реже, но значительно опаснее, что сильно нервировало противника.

Матч собрал полные трибуны зрителей, мальчишкам пришлось привыкать к столь непривычной обстановке, но они справились со своими нервами. Кстати, у нас тоже были свои болельщики: это организация, которая нас курировала, и мы очень признательны были им за поддержку.

А в концовке второго тайма мы дополнили свое время (два тайма по десять минут) «Романтик» смотрелся уже предпочтительнее кировчан. В одной из атак в первой десяти минуте мы заработали угловой. Михаил Шкляев навесил мяч на ближнюю штангу, один из наших хавбеков в борьбе с соперником подкорректировал полет мяча, и очень вовремя поспевший к нему Сергей Гнилозубов с метра сделал сетку пузыряем — 1:0. Во второй десяти минуте я проглотил немало таблеток, казалось, время еле-еле ползет, но ребята действовали надежно, и особенно блистал Сергей Титов, которого признали лучшим вратарем турнира».

Победа в Кирове открыла «Романтику» дорогу на XI всесоюзные финальные соревнования на приз клуба «Кожаный мяч», проходившие с 12 по 24 августа в Воронеже.

А.В. Михайлов: «Из того, что было в Воронеже, память сохранила воспоминания о спартанских условиях, в которых нас поселили. Мы делили один большой зал вместе с армянской командой. А вот питание, экскурсии, шефство, работа судей на матчах — все было на уровне».

Что же касается непосредственно футбола, то здесь нам пришлось намного труднее — соперники были не только экзотические, но и совсем другого уровня мастерства.

Так, основная масса ребят ереванского «Арабата» занималась в республиканской ДЮСШ. Самая трудная игра оказалась как раз с ними. Мы проиграли, как выяснилось впоследствии, будущим победителям турнира, но за одну эту игру мы научились стольким премудростям футбола, что буквально следующие матчи показали, насколько мальчишки в плане техники и тактики подросли.

Большим событием для ребят стал сборная ветеранов СССР со сборной Воронежа. Они собственными глазами увидели своих кумиров. Взять автографы у Акимова, у Хомича, у президента клуба «Кожаный мяч» М.П. Сушкова — память об этом останется на всю жизнь».

В стартовом поединке (все игры нашей подгруппы проходили на стадионе «Металлист») «Романтик» уступил 0:2 «Автомобилисту» (Термез, Узбекская ССР). Далее последовали победы 4:0 над «Чайкой» (Москва), поражение 0:3 от «Арабата» (Ереван) и выгрыши у «Стелуэза» (Лазовск, Молдавская ССР) и «Буревестника» (Калининградская область) — оба раза по 3:0. Третье место в подгруппе позволило принять участие в турнире за 9-12 места на стадионе «Динамо». Неудача в поединке с «Алмазом» (Алагир, Северо-Осетинская АССР) 0:1 и успех в последнем матче с «Родиной» (Горький) 3:0 определили «Романтику» итоговое 11 место среди 24-х команд. И стоит перечислить тех, кто играл в этой дружной и сплоченной команде: Сергей Титов (вратарь), Юрий Рябов (капитан), Владимир Белоногов, Сергей Бугреев, Сергей Бучельников, Сергей Гнилозубов, Александр Колегов, Валерий Костюничев, Сергей Матвиевский, Леонид Покатов, В. Попов, Сергей Приходько, Андрей Рычков, Сергей Ушаев, Александр Фомин, Михаил Шкляев, Валерий Ямщиков.

А.В. Михайлов: «Сейчас многие ребята из того состава развехались по всей стране, но когда кто-либо из них приезжает в Лесной, охотно приходят поведать и меня, и друг друга, а уж позвонят — обязательно. Пару раз у нас даже было своеобразное общее собрание, на которое явилось большинство игроков. С годами это стало делать труднее — у всех свои семьи, своя работа. Но главное — такая команда была и из памяти ребят и всего города ее уже не вычеркнешь».

Олег МЕЛКОЗЕРОВ.
P.S. Автор выражает благодарность Сергею Титову за предоставленные материалы.

Первенство Свердловской области. Вторая группа.

25.07.2009. Лесной. Стадион «Факел». 200 зрителей.
«Факел» (Лесной) — ФК «Реж» (Реж) 0:1 (0:1). Гол: В. Лоптев (41). Судьи: В. Смакодин (реф), Нижний Тагил), С. Камеев, В. Лукашенко (оба — Качканар). Предупрежден И. Свечников («Реж»).
«Факел»: И. Чистяков (Э. Оганов, 46), М. Суставов, М. Купряшин, В. Титаренко, А. Брагин, В. Новохацкий (А. Рычков, 70), Д. Хабибулин (капитан), П. Комаров, С. Степанюк, О. Тарарин, Р. Нигматуллин. Тренер — А.В. Рычков.

Гости с первых минут повели планомерную осаду ворот «Факела». Хозяева, понимая, что соревноваться в открытой футбол с режвлянами — смерти подобно, форсировать события не спешили. Первую контратаку с ударом по воротам «Факел» организовал на исходе 5-й минуты, а первая возможность пробить со средней дистанции без помех представилась В. Новохацкому на 9-й, однако вратарь «Режа» К. Щербатов оказался начеку. Первый по-настоящему опасный момент у ворот И. Чистякова возник на 12-й минуте после подачи «девятки» режвлян А. Якимова с углового. Страж ворот «Факела» разрядил обстановку, но ненадолго: секунд через 15 он вновь спас команду после выхода один на один с ним В. Ульянова и удара в упор метров с пяти. На 19-й минуте, обведя двух соперников, настывший В. Ульянов вновь создал себе неплохую позицию для удара, но В. Титаренко не побоялся пойти в жесткий стык с противником, оказался первым у мяча и выбил его за лицевую так, что мяч ушел от игрока гостей. На 21-й минуте, получив мяч из глубины поля от Д. Хабибулина, Р. Нигматуллин обвел двух соперников, но выросший перед ним К. Голендухин помешал ударить как следует — угловое. На 25-й минуте Р. Нигматуллин сумел, пробежав метров 20, достать неточную передачу, но его настиг К. Голендухин, не по-

ФУТБОЛ

зволнивший сделать Руслану прострел в штрафную. На 27-й минуте неплохая трехходовка Д. Хабибулин — С. Степанюк — П. Комаров завершилась неточным ударом последнего. В ответной атаке прорвался по флангу О. Дудин, но А. Брагин и В. Титаренко совместными усилиями отвели угрозу. Минуту спустя опасный навес во вратарскую сделал К. Варданян, но наши защитники четко выполнили искусственный офсайд, и И. Свечников бил по воротам из положения «вне игры». На 30-й минуте гости вновь остро разыграли «стандарт»: навес А. Якимова со штрафного на А. Першина был точен, капитан «Режа» нанес удар буквально с двух ме-

Сменивший в воротах получившего травму И. Чистякова Э. Оганов спас команду на 48-й минуте после удара в упор метров с трех А. Якимова. Следующие минут 15 наши игроки не позволили режвлянам создать у своих ворот что-либо запоминающееся, вот только с атакой у нас дело обстояло много хуже. Р. Нигматуллин несколько раз пытался в одиночку перехватить мяч, но никто из партнеров ему не помог, а оборона режвлян действовала точно. Неплохая атака получилась на 67-й минуте, когда М. Суставов сделал фланговый навес в расчете на С. Степанюка, но К. Щербатов отлично сыграл на

Положение на 01.08.2009

Команды	И	В	Н	П	Мячи	Очки
ФК «Реж» (Реж)	7	6	1	0	23-3	19
«Фортуна» (Нижний Тагил)	7	6	0	1	26-7	18
«Урал» (Ирбит)	7	3	3	1	15-6	12
«Титан» (Верхняя Салда)	7	2	2	3	26-17	8
СК «Топорищев» (Березовский)	6	2	1	3	13-15	7
«Факел» (Лесной)	6	0	1	5	5-20	1
«Казак» (Сухой Лог)	6	0	0	6	8-48	0

тров от линии ворот — самоотверженным броском удар в упор парировал И. Чистяков. Через минуту наш голкипер вновь отличился, отразив в течение 3-х секунд мощный удар К. Варданяна, а затем добивание В. Лоптева. И все же в одном из эпизодов Иван оказался бессилен: В. Лоптев, получив мяч своей половиной поля, беспрепятственно пробежал метров 50 и, войдя в штрафную, сблизившись с вратарем, четко пробил в дальний угол. Почему игроку гостей никто из наших игроков не помешал, остается только гадать.

Второй тайм начался, как и первый, с осады ворот «Факела».

Выходе из ворот. На 76-й минуте А. Рычков сделал отличный пас в направлении С. Степанюка — К. Щербатов вновь прочитал комбинацию и был первым у мяча. На 81-й минуте «Факелу» открылось повезло: замыкавший пустой угол В. Лоптев пробил как-то неуверенно с трех метров, и мяч взмыл в небеса. В оставшееся время ничего интересного не произошло. Записав в свой актив очередную победу, ФК «Реж» практически решил свою задачу на первом этапе.

Остальные матчи тура закончились так: «Титан» — «Урал» 2:3, «Казак» — «Фортуна» 0:4.

Олег ВЕНИАМИНОВ.

Конькобежный спорт

17 и 18 июля на стадионе ФСК «Факел» состоялась первенство Северного управленческого округа по общей физической подготовке и бегу на роликовых коньках. Соревнования проводились среди мальчиков и среди девочек до младшего, среднего, старшего возраста с участием команды из г. Новоуральска.

Ребята до младшего возраста соревновались в беге на 30 м, в прыжке с места, в бросках набивного мяча, в беге на роликовых коньках (100 м) и в упражнении «Слабом». **Победителями стали: среди девочек:** 1 место — Юлия Данилова, 2 — Настя Пуговкина, 3 — Кристина Патокина; **среди мальчиков:** 2 место — Иван Логинов, 3 — Алексей Микрюков.

Конькобежцы младшего возраста соревновались в беге на 30 м, в прыжке с места, в многококах (100 м, считаются сумма прыжков и время, затраченное на дистанцию), в беге на роликовых коньках (100 и 300 м). **Призерами стали: среди девочек:** 2 место — Ксения Тагарина, 3 — Ирина Михеева; **среди мальчиков:** 2 место — Александр Земляник, 3 — Никита Пшеничников.

Спортсмены среднего и старшего возраста соревновались в беге на 60 м, в прыжке с места, в бросках набивного мяча, в многококах (100 м), в беге на роликовых коньках (300 и 1000 м). **В средней возрастной группе победительницей среди девочек стала** Светлана Ластикова; **среди мальчиков** 1 место занял Василий Мельников, 3 — Антон Семашко. **В старшей возрастной группе победительницей среди девушек** стала Евгения Волкова, **среди юношей:** 1 место — Иван Казанцев, 2 место — Сергей Макаров.

Все участники соревнований были награждены сладкими призами, предоставленными индивидуальным предпринимателем Андреем Григорьевичем Игошевым.

25 июля в г. Новоуральске проходил открытый чемпионат УЭХК по скоростному бегу на роликовых коньках. В связи с дождливой погодой соревнования на роликовых коньках были отменены, и участники соревновались в легкоатлетическом беге.

Среди девочек до 12 лет в беге на 60 м и 800 м 1 место заняла Юлия Данилова, 2 место — Ирина Михеева, 3 место — Юлия Масленникова. **Среди мальчиков:** 2 место — Александр Земляник.

Среди юношей до 14 лет в беге на 60 м и 1200 м 1 место занял Василий Пудушкин, 3 место — Вадим Катаев.

Среди девушек до 18 лет в беге на 60 м и 1600 м победительницей стала Евгения Волкова, 2 место — у Светланы Ластиковой. **Среди юношей** победителем стал Сергей Макаров, 2 место — у Ивана Казанцева.

Также в чемпионате принимали участие действующие спортсмены и ветераны, которые соревновались в беге на 60 м, в прыжке с места, в тройном прыжке и в беге на 800 м. **В возрастной группе 19-39 лет** среди юношей победителем стал выпускник СДЮСШОР «Факел» Сергей Тюрин, 2 место занял Антон Суравегин. **Среди женщин 40-49 лет** 1 место заняла Елена Петрушина. **В возрастной группе 60-69 лет** победительницей стала Любовь ГАГАРИНА.

Наталья ГАГАРИНА.

Афиша

2. Лесной Стадион ФСК «Факел»

30 июля — первенство города по футболу. Играют: в 18.00 — «Энергия-7» — «Старт», в 20.00 — «Прометей» — «Лада».

1 августа — первенство Свердловской области по футболу. Играют: «Факел» (Лесной) — «Урал» (Ирбит). Начало в 17.00.

4 августа — первенство города по футболу. Играют: в 18.00 — «Прометей» — «Ветераны», в 20.00 — «Лада» — «Старт».

Дворец спорта

21-й турнир городов Урала по настольному теннису, посвященный Дню физкультурника. Более 70 участников из Екатеринбург, Нижнего Тагила, Новоуральска, Серова, Чусового, Североуральска, Карпинска, Нижней Туры, Качканара, Лесного.

1 августа — соревнования в возрастных группах среди женщин и мужчин в одиночном и парном разрядах. Начало в 10.00 (до 22.00).

2 августа — абсолютное первенство и финалы парных соревнований. Начало в 9.00 (до 14.00).